
1 
 

DISCOURS DE STAGIAIRISATION DE LA 15EME PROMOTION 

DES DPIP  

PROMOTION FRANCK BALANDIER 

Monsieur le représentant du DAP,  

Monsieur le Directeur de l’Ecole d’administration 

pénitentiaire, 

Mesdames et messieurs les personnels de l’Ecole 

d’administration pénitentiaire, 

Chers collègues de tous corps et de tous grades, 

Mesdames, Messieurs, 

En ce 16 septembre, nous sommes réunis pour clôturer la 

première année de formation et célébrer la stagiairisation des 

élèves directrices et directeurs pénitentiaires d’insertion et de 

probation de la 15ème promotion. C’est avec émotion et fierté 

que je vais vous dire quelques mots sur cette promotion et que 

je sollicite auprès de vous, Monsieur le directeur de l’ENAP, 

la possibilité de choisir le nom de Franck Balandier comme 

nom de baptême. 

Se destinant initialement à l'enseignement des lettres il 

déclarait peu avant sa disparition avoir choisi l'administration 

pénitentiaire comme remède à l'ennui, Il nous laisse ainsi en 

épitaphe la certitude, que malgré les difficultés nombreuses de 

nos missions, nous avons fait le bon choix en embrassant un 
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métier à l'utilité sociale indiscutable, qui nous enrichira et 

nous surprendra sans cesse au quotidien. 

Il commençait sa carrière en éducateur pénitentiaire avant de 

devenir DPIP, Il se décrivait lui-même comme un original au 

sein de notre administration. Il illustre ainsi à merveille 

l'ouverture dont fait preuve la pénitentiaire dans ses 

recrutements. Cette diversité est d'ailleurs tout à fait à l'image 

de la 15e promotion des DPIP. 35 femmes et 5 hommes. 27 

externes et 13 internes se sont présentés le 27 septembre 2021 

entre ces murs, déterminés à écrire une nouvelle page de leur 

vie, parfois à des milliers de km de chez eux. Autant de 

parcours différents, autant de personnalités, de projets, 

d’envies. Autant de motivations à participer à la réinsertion 

des personnes placées sous-main de justice. 

Des projets nous pouvons dire qu'il en a mené en nombre. Il 

va créer la première radio en détention à Fleury-Mérogis. Du 

Hard Rock de Trust aux textes délicats de Barbara à la MAF 

de Fresnes, il a participé activement à l'ouverture nécessaire 

de notre administration sur le monde. A ce titre, son travail 

pour la culture au sein de la direction interrégionale de Paris 

restera pour nous tous une source d’inspiration. Toujours prêt 

à accompagner les évolutions de notre filière et attaché 

comme notre promotion à la transmission du savoir et de 

l'expérience, Franck Balandier, en parallèle de ses missions, 

intervient à l’ENAP pour sensibiliser les élèves à l’utilisation 

de l’audio-visuel et également dans la formation des 

travailleurs sociaux. 
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Mais Franck Balandier l'éducateur, le DPIP, le formateur est 

aussi Franck Balandier le poète et l'écrivain. Dans ses 14 

romans et nombreux poèmes, car il ne s'est pas contenté de 

faire entrer les artistes en détention, il nous a également livré, 

les récits d'artistes présents ou passés, d’Apollinaire à Booba, 

ayant vécu dans leur chair l'incarcération, livrant ainsi un 

témoignage précieux de l'évolution de notre administration à 

travers le temps. 

Avant de m'adresser à vous Monsieur le directeur, nous 

souhaitions remercier les personnels sans lesquels cette 

formation ne serait pas possible. L’unité de formation, les 

formateurs de tout corps, les moniteurs de sport, les agents 

d’accueil, les réservistes, les agents techniques de restauration. 

Remercier également nos deux négociateurs. Remercier enfin 

tous mes collègues de la DSP 51 et DPIP 15 en leur souhaitant 

le meilleur pour leur prise de poste.  

C'est ainsi que nous souhaitons humblement mêler la petite 

histoire de notre promotion à la grande histoire de l’insertion 

et de la probation, car Franck Balandier nous a montré par son 

parcours professionnel et personnel qu'avec conviction et 

détermination tout était possible. 

 

 


